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アンケート結果 

本研修参加者 67 名に会場にてアンケート調査を実施。その場で回収し，63 名から回答を得た(回収率 94％)。 

 

1． 属性 

1－1 参加者所属機関名 （表１）。 

表１ 参加者所属機関名 

所属機関名 人数（人） 

筑波大学附属病院 53 

取手医師会病院 4 

牛久愛和総合病院 3 

県西総合病院 2 

東若松長寿館 1 

土浦協同病院 1 

つくばセントラル病院 1 

筑西市民病院 1 

古賀赤十字病院 1 

合計 67 

 

 

1－2 職種 63 名中，看護師が 60 名（95%）を占めた（図 1）。 

 
図１ 職種 

 

1－3 年齢とがん医療従事者経験年数 （表 2） 

 

 ～24 歳 ～29 歳 ～34 歳 ～39 歳 ～44 歳 ～49 歳 50 歳以上 無記入 小計 

1 年未満 9 2 4 1 2 - - - 18（28.6％） 

1～3 年 9 5 1 - 1 1 - - 16（25.4％） 

3～5 年 - 3 1 1 3 1 - 1 7（11.1％） 

5 年 ～1 0 年 - - 3 - 2 - 1 - 8（12.7％） 

10 年以上 - - 1 - - 6 4 - 13（20.6％） 

無記入 - - - - - 1 - - 1（1.6％） 

小計 18（28.6％） 10（15.9％） 10（15.9％） 2（3.2％） 8（12.7％） 9（14.2％） 5（7.9％） 1（1.6％） 63（100％） 

表 2 年齢とがん医療従事者経験年数 
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2. 研修会受講のきっかけ 研修会の受講のきっかけに“がん化学療法に多く携わる”は 49 名（31％），“がん患

者のケアをスキルアップしたい”は，39 名（25％）であった（図 2）。【複数回答】 

 

  
図 2 受講のきっかけ 

 

 

3. 情報収集手段 「チラシ・掲示ポスター」が 35 名（54％）であった（図 3）。【複数回答】 

  
図 3 情報収集手段 

4. 満足度ついて 

4-1 研修の満足度は、「とても満足」「満足」の回答で 9 割以上を占めた（図 4）。 

 
図 4 満足度 
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3-2 満足度の理由 

項 目 理 由 職 種 

内 容 

日々行っていることがどうしてなのか改めて理解を深めることができてよかったから。 看護師 

薬によって効果のある制吐剤が異なることを知れて、また、3 大副作用を分けて説明し

て下さったので。 
看護師 

知っていることが多かった。復習にはなったが新たな学びはあまりなかった。 看護師 

日々化学療法に携わっており、疑問に思うことがあったがほとんどこの講義を受講して

解決した。 
看護師 

期待した内容と違っていた。有害事象が。末梢神経障害はよかった。 看護師 

資料を読んでいるだけの内容だったので、もう少し事例も加えてわかりやすくしてほし

かったです。 
看護師 

病棟で抗がん剤を使用する際にイメンドを何時間前に飲むのか、また副作用について説

明するときの参考になりました。 
看護師 

知識不足を補ってくれた。 看護師 

時間の都合で遅れてきたので全く聞けなくて残念です。資料を見るとすばらしいものな

のでもっと聞きたかったです。 
看護師 

5. 今後の参加について 

5-1 次回以降にも参加したいかの質問に対して，「ぜひ参加したい」が 48％，「勤務予定が合えば参加したい」が 

42％の回答で 9 割を占めた（図 5）。 

 

図 5 今後の参加 

 

5-2 今後の参加の理由 。 

項 目 理 由 職 種 

内 容 

勤務希望の都合上 看護師 

次回の内容も興味あるため。 看護師 
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4．感想・意見・自由記述 

■取り扱ってほしいテーマ 

項 目 テーマ 職 種 

内 容 

 

リスク管理について 作業療法士 

最新の抗がん剤について（副作用やセルフケア） 看護師 

くすりは一般名と商品名があり、それぞれどこにどのように作用するのか。 看護師 

なかなか扱う人は少ないかもしれませんが、自壊した腫瘍のケア方法が知りたいで

す。 
看護師 

血管外漏出の時の具体的な対処方法。 看護師 

セルフケア指導の患者への説明方法 看護師 

経済的な面でよく質問をうけます。 看護師 

食欲低下に対する食事の工夫について 看護師 

血液内科なのでどういう薬がこういう疾患でつかわれるなど、疾患を合わせて知り

たい。 
看護師 

ケモ初回時の記録の仕方 看護師 

 

■意見や感想 

項 目 意 見 ・ 感 想 職 種 

内 容 

副作用に苦しんでいる患者さんへのケアに生かせそうな内容でよかったです。 看護師 

末梢神経障害についてあまり知らなかったので、とても勉強になった。 看護師 

レジュメがとてもわかりやすかったです。ありがとうございました。 看護師 

何度も行っている患者さんは嘔気がでると決めつけてくる患者もいるのですが、そ

のようなこと（気持ち）を変化させることはできますか？ 
看護師 

悪心、嘔吐の機序・対応が分かり、看護の実践に役立てたい。 看護師 

資料が豊富でとてもわかりやすかったです。 看護師 

テーマだけでなく、簡単にとりあげる内容の紹介があるとよい。 看護師 

化学療法の副作用の作用機序を説明してもらえてよかったです。 看護師 

化学療法でとても今後の参考になりました。ありがとうございました。 看護師 

悪心によって食欲がない時の食べやすい食べ物を知れてよかったです。 看護師 

化学療法を多く行っていますが、知らなかった事も多く、大変勉強になりました。 看護師 

副作用の発現時期を知り、セルフケアと合わせて、対応できるようにしたいと思っ

た。 
看護師 

病棟で MM によりベルケイドを施行している患者が多く、手や足にしびれを生じ、

苦しんでいる方もいます。その方に実施したい看護がわかってよかった。また、感

覚だけでなく、運動・自律神経にも注意してアセスメントしていきたい。 

看護師 

 

  


